

习近平新时代中国特色社会主义思想的逻辑机理与实践智慧

◇朱永刚

一、历史逻辑：从正定实践到领航中国

(一)正定实践是习近平新时代中国特色社会主义思想形成的重要阶段

其一，鼓励发展商品经济。

其二，提出正确处理发展商品经济的六个关系。一是正确认识当前和未来的关系。二是正确认识优势和劣势的关系。三是正确认识积极性和科学性的关系。四是正确认识内部条件和外部条件的关系。五是正确认识内涵与外延的关系。六是正确认识生产与服务的关系。

其三，既要多一些战略眼光，又要做好基础工作。

(二)闽东脱贫是习近平新时代中国特色社会主义思想思想生发的实践阶梯

一是“弱鸟先飞”精神。

二是发展大农业。

三是闽东经济发展的辩证观。

四是闽东振兴的战略问题。

(三)浙江实践是习近平新时代中国特色社会主义思想思想发展的重要阶段

在此时期，习近平关于正确政绩观、生态保护、文化发展的重要论述蕴涵着习近平新时代中国特色社会主义思想的因子。

(四)领航中国是习近平新时代中国特色社会主义思想思想成熟的时代标志

纵观党的十八大至党的十九大这一时期党的理论推进和实践发展，可以看出，这是习近平新时代中国特色社会主义思想成熟完善的重要阶段。

二、理论逻辑：续写坚持和发展中国特色社会主义这篇大文章

(一)对社会主义本质特征的时代诠释

建设中国特色社会主义是一篇大文章，邓小平曾言：“社会主义的本质，是解放生产力，发展生产力，消灭剥削，消除两极分化，最终达到共同富裕。”正如习近平所言：我们这一代共产党人的任务，就是继续把这篇大文章写下去。应当说，发展社会主义是一代又一代共产党人生生不息的奋斗目标，目的皆在于发展马克思主义，永葆共产党人的生机与活力，为人民谋幸福。

从理论智慧看，习近平在正定实践过程中，在浙江实践期间，在领航中国时期，提出的这些观点、主张、理念和战略都是对如何发展中国特色社会主义的智慧抉择，是习近平新时代中国特色社会主义思想理论智慧的具体展现。

从理论创新看，习近平在正定、在宁德在领航中国时期，提出的这些理论不仅是对历代中国共产党人对社会主义本质认识的深化和实践，更体现了中国共产党人对中国特色社会主义本质特征的时代认识。总的来看，习近平关于摆脱贫困的论述、经济发展中的辩证法、“两山”理论和新发展理念都是习近平新时代中国特色社会主义思想的重大理论创新以及对如何坚持和发展中国特色社会主义的时代诠释。

(二)对全面发展思想的时代运用

综观党的十八大以来习近平的重要论述可以发现，无论是全面建成小康社会、全面深化改革，还是

适应引领经济新常态、确立新发展理念,均是习近平面对中国经济发展大局所作出的重要抉择,是其对马克思主义经典作家全面发展思想的时代运用和拓展。

(三)对世界经济贡献的时代贡献

这主要体现为他在思考和回答中国经济发展问题的同时,用辩证的、发展的、长远的战略眼光谋划世界经济发展。

从理论形态看,习近平对世界经济理论发展的时代贡献,主要体现在提出共同建设“丝绸之路经济带”和“21世纪海上丝绸之路”,即“一带一路”倡议,以及为应对世界经济发展所遇到的新问题、新矛盾所提出的积极构建人类命运共同体理念。

从实践意义看,“一带一路”倡议是新时代条件下全方位对外开放的重大举措,是以更高的站位、更广的视野,以创新的思维和理念所打造的互利共赢的经济发展平台。

从历史镜鉴看,当今世界格局正处在大发展大演变的调整进程中,建设合作共赢的新型国际关系、构建人类命运共同体是不可阻挡的历史潮流。习近平及时提出构建人类命运共同体理念,为世界经济的发展作出了巨大贡献。

三、实践智慧:从以人民为中心到构建人类命运共同体

(一)根本立场:以人民为中心

综观习近平新时代中国特色社会主义思想思想形成的逻辑机理,不难看出,其核心立场和价值旨趣就是坚持人民的主体地位,以人民为中心,人民至上,想人民之所想,干人民之所干,全心全意为人民谋幸福。

(二)科学指南:新发展理念

从宏观视角看,习近平新时代中国特色社会主义思想

经济思想最鲜明的实践智慧,是以人民为中心的根本立场。从具体视角看,其最独特的实践创造就是新发展理念的提出和实现。甚至从全局视角看,新发展理念也当之无愧是其中最突出的理论创新和实践创造,显然在新时代新思想的整个思想体系中占有举足轻重的地位。

习近平新时代中国特色社会主义思想是引领新时代中国经济行稳致远的科学指南。

(三)实践方法:马克思主义思想方法和工作方法

习近平新时代中国特色社会主义思想蕴涵着丰富的马克思主义思想方法和工作方法,是当代中国共产党人开展经济实践活动的方法指引和思想武器。

一是经济发展的辩证观。二是实事求是、因地制宜。三是善于集中群众智慧。

(四)价值选择:构建人类命运共同体

正如前文所述,以人民为中心的发展思想是习近平新时代中国特色社会主义思想思想的核心立场,实际上,这里“人民”的内涵与外延,并不完全局限于中国人民,还包括世界人民。将这一核心立场向现实转化,在实践中习近平提出构建人类命运共同体。一家好不是真的好,大家好才是真的好。人类命运共同体理念主张在造福本国人民的同时,也要为世界人民谋福祉。积极创建世界各国合作共赢、休戚与共、和衷共济的精神家园。应当说,这不仅是对马克思共同体思想的时代运用和创造性发挥,而且是对以人民为中心立场的具体化,体现了中国共产党人的全局视野和人文情怀,也深刻体现了习近平的战略视野与天下情怀。

作者简介:朱永刚,郑州航空工业管理学院马克思主义学院讲师,博士。

(摘自《改革与战略》2021年第5期)